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Principele de Bismark s’a re
traşii pe câtiiva timpü în singură
tatea dela Varzin, unde voiesce 
sé petréca serbătorile Rosaliilorü,

împrejurarea acésta o declară 
Csernatony dela „Nemzet“, prie- 
tenulü d-iui Tisza, ca unü simp- 
tomü pentru momentü îmbucură
torii, ce’lü índémná a discuta din 
nou în numita foia situaţiunea 

generală européná.
Ori cum amü suci şi amü re- 

suci lucrurile —  scrie Csernatony 
—• pericululü generalü este şi ré- 
inâne, că puterile cari ţîntescu la 
résboiu precum şi acelea cari vo
iescü pacea îşi stau faţă în faţă 
în imediată vecinătate cu armate 
colosale, şi că desarmarea nu se 
póte cugeta altfelü nici mai înainte, 
decátü după ce o parte va suferi 
unü totalü desastru. Invingétorulü 
va stabili electivulu armatei, ce-i 
va ii permisii învinsului a’lü sus- 
ţinâ, şi în conformitate nu va 
întârcjia nici invingétorulü de a-şi 
micşora efectivulü armatei sale. 
Acesta condilio sine qua non dă si- 
tuaţiunei europene unü caracterü 
atátü de posomorítü.

Puterile cari se gandescü la 
résboiu nu voiescü sé audă de 
desarmare, pentru că prin pace 
nu potü ajunge la ţînta lorü; de 

aceea —  cjice mai departe Cser
natony —  suntü silite puterile 
cari susţiini pacea de a sta armate 
pănă în dinţi. Acésta stare ne
suportabilă nu-o potü suferi pen
tru durată naţiunile, cari vorü sé 
trăiescă ér nu se ajungă la o 
estremă obosâlă.

Din causa acesta, crede Cser
natony, că este neevitabilü ca Ru
siei, pe care nimeni nu voiesce 
sé-o atace, sé i se adreseze mai 
curéndü ori mai târcjiu întrebarea, 
că ce scopuri urmárescü concen
trările sale de trupe la graniţele 
nóstre şi ale Germaniei. Şi de- 
orece o asemenea întrebare se 
pune numai atunci, când cineva 
e decisü de a considera réspunsulü 
eventualü nemulţămitorfi ca casas 

belii, nici decum nu póte privi o- 
mulü plin de speranţă în viitoru, 
ori câtti de multü ar dori susţine

rea păcii.
De altă parte Csernatony este 

de firma credinţă că liga de pace 
va bate totalü pe inimicii ei. A- 
tunci va urma şi desarmarea, ér 
mai înainte nu.

Acesta este pe scurtü cuprin- 
sulü păreriloru amicului d-lui Tisza 
asupra situaţiunei generale. Biu- 
roulu de corespondenţă din Pesta 
l’a telegrafiatü pretutindeni, do
vadă că în cercurile politice de acolo
i se atribue o deosebită impor
tanţa.

;,Neue freie Presse“ c[ice cu 
privire la teoriile de mai süsü des- 
voltate în „Nemzet“, că între po
liticii unguri se lăţesce totü mai 
multü părerea, că ar fi mai bine 
déca résboiulü ar isbucni mai cu- 
rendu, deorece ei credü, că liga 
de pace va ieşi învingetore.

Foia vienesă nu împărtăşesce 
acésta părere. Mai bine voimü— 
<]ice ea— se purtámü sarcinele, sub

cari gememü, mai departe decátü 
sé vedemü sosindü grozăviile unui 
résboiu universalü; chiar unü rés
boiu victoriosü ar fi o nenorocire.
. Mai departe asigură „Neue freie 

Presse“, că nu despreţuesce forţele 
propriei armate, când pledeză con
tra' resboiului, ci e convinsă ca 
şi-ar implini datoria cu ónőre. 
ea nu’şi face idei esagerate nici 
despre armata ruséscá, ci se teme 
numai de ororile résboiului.

In ceea ce privesce sfaturile, 
ce le primescü austriacii mereu 
dela foile germane, ca sé dea mai 
mare atenţiune armatei şi sé sus
ţină unitatea ei, „Neue freie Presse“ 
le consideră, ca viindü dela nisce 
amici, şi le esplică ca unü semnü, 
că încercările politicei germane de 
a se pune earăşi pe piciorü d̂ vA- 
miciă cu Rusia nu voiescü se"Jx3- 
uşâscă şi că prin urmare cei din 
Berlinü punü celü mai mare 
preţfi pe o bună pregătire militară 
a Austro-Ungariei, pentru că, mai 
alesü cu privire la Orientü, pacea 
nu li se pare asigurată.

Grermania, c[ice fóia vienesă, 
voiesce ca Austria sé fiă tare şi 
se-şî semţă tăria ei, dér nu pen
tru a face întrebări Rusiei asupra 
grămădirei de trupe în Polonia; 
căci e forte periculosü a disputa 
unei puteri mari dreptulü de aşi 
aşec[a armatele după cum îi place 
şi unü astfelü de pasü arü mâna 
numai apa pe móra partidei ru
sescî, care voiesce résboiulü, cací 
e probabilü că Ţarultt l’ar con
sidera ca o vătămare personală.

Nu pentru a provoca résboiulü, 
ci pentru a’lu împedeca doresce 
Grermania întărirea Austriei. Cu 
cátü mai puternică va fi liga de 
pace cu atátü mai cutezătore a- 
pare o luptă în contra ei.

De acésta ideă e condusă po
litica germană, şi politica statelorü 
aliate, asigură „N. fr. Presse“. 
Dér ea singură nu se prea încrede 
în vorbele sale, căci îndată adauge:

„Pentru casulü când s’ar dovedi 
că e greşită acésta părere, când 
demonulü ambiţiunei şi a poftei de 
cucerire în ostulü şi vestulü Eu
ropei totuşi ar triumfa, trebue sé 
fimü cu tóté aceste pregătiţi. As- 
tăcjî se preâmblă cancelarulü ger- 
manü în parculü dela Yarzin şi 
lumea e liniştită; cine garanteză 
pentru cjiua de mâne?“

„Le Ford“ despre România.
„Le Nord“, cţiam rusü din Bruc- 

sela, scrie urmátórele:
Cestiunea bulgară pentru momentü 

este lăsată la o parte, atenţiunea Ruşi- 
lorü se află concentrată asupra Româ

niei şi evenimentelorü ce se desfăşură în 

Serbia şi întru câtva în Grecia. In ceea 
ce privesce România, apoi diplomaţia 

rusă, în contra tuturorü spuselorü, nu s’a 
amestecatü de locü în ultimele eveni

mente. Escitarea spiritelorü, care dom- 

nesce acum în România, este resultatulü 

greşelilorii comise de guvernü, care a con- 

dusü acéstá ţâră slavă íntr’unü sensü 
antinaţională şi contrarü Rusiei, apérátó- 

rea naturală a tuturorü popórelorü slave.

Ce ar c]ice foia oficiosă rusescă, 
când unü cjiarü románü, ocupân-

du-se de stările interne ale Rusiei, 
ar întitula-o pe acésta ţeră româ- 

nâscă, măcarca o parte din ea, deşi 
mică, românâscă este?

„Nord“ nu şi-a datü séma de 
vorbele sale, căci altfelü se feria 
d’â ’se face ridiculü. De altmin
trelea cjîarele române îi dau rés
punsulü cuvenitü.

Acuma, precum comunică o te
legramă din Petersburg, şi 
rele ruse se pronunţă violentü în 
contra cjiarului „Nord“, din causa 
articulului séu fantasticü că Ro
mânia s’ar gândi a se anexa la 
Austro-Ungaria.

Rusia şi Muntenegru.
Corespondentulü din Belgradü 

alü fóiei unguresc! „Pesti Napló“ 
a avutü o convorbire cu unü „dis- 
tinsü bárbatü de statü muntene- 
grénü“, care l’a ímputernicitü sé 
comunice, că între Rusia şi Munte

negru s’a închiâiatu o convenţia militară, 
în puterea căreia Muntenegru se 
obligă ca, în casulü unui résboiu 
între Rusia şi Austro-Ungaria, se 
năvălâscă cu 30.000 de soldaţi în 
Erţegovina, ceea ce ar constrînge 
pe Austro-Ungaria sé ţină acolo o ar
mată de celü puţnm 200,000 omeni. 
Rémánénd Rusia ínvingétóre, Mun
tenegru ar primi ca résplatá Bocche 
di Cattaro; în casü contrarü Ru
sia la încheiarea păcii ar căuta se 
obţină pentru Muntenegru status 

quo şi i-ar plăti ca despăgubire pen
tru cheltuelile de résboiu cinci mi
lióne de ruble.

„Pesti Napló“ nu ia în seriosü 
acestă comunicare, cu tote astea 
felicită, în ironiă, pe Muntenegru 
pentru o astfelü de convenţiune.

Demonstraţiunî pentru Boulanger.
Generalulü Boulanger a íntreprinsü 

dilele acestea o căletoriă prin câte-va 
departamente ale Franciéi, unde a fostü 
pretutindenea primitú şi salutatü cu unü 
entusiasmü, ce preşedintele republicei nu 

l’a íntémpinatü în călătoria sa de deu- 
nădî. Pretutindenea poporulü s’a mani- 
festatü aderentü alü lui Boulanger şi 

i-au adusü ovaţiuni.
In (liua de 15 Maiu s’a íntorsü în 

Parisü din căletoriă sa, cu care ocasiune 

s’au fácutü érásl demonstraţiunî. Mulţime 
mare de ómeni aşteptau la gară, unde 

era aşedată şi poliţiă numerosă. Când sosi 
trenulü strigăte de „sé trăiescă“ resu- 

nară din tótá mulţimea. „France“ spune 

că unü politístü ar fi disü: „Pagubă că 

nu putemü striga şi noi „trăiescă Bou

langer!“ Birja în care se suise genera

lulü abia puté înainte de mulţimea cea 
mare. In alte birjl urmau lui Boulanger, de
putatulü Laguerre, Derouléde şi alţii. 

Pe bulevardü şi pe strada Richelieu fur

nica mulţimea alergándü după trăsura 
generalului pănă la Hotel de Louve. 

S’au auditü şi singuratice fluerăturî, dér 
au fostü imediatü înăbuşite de strigătele 

nesfârşite de „sé tráiéscá“.
Se vorbea că în acea di va merge 

generalul în camera; de aceea s’au luatü 
mésurí de precauţiune. Boulanger ínsé 

a declarată, că nu va merge în cameră, 
pănă ce nu va puté ţine o vorbire asu

pra revisnirei.

Armata englesă.
Gestiunile militare íncepü a avé în 

Anglia o însemnătate deosebită.

„Le Temps“ scrisese acum câte-va 
4ile, că generalulü Hornby a credutü de 
datoria sa, sé dovedâscă, într’o revistă, 
nevoia d© a pune Londra în stare de a 

se apéra şi etă că acuma secretarulü de 

Statü la departamentulü resboiului, d. 

Stanhope, a presintatü Camerei comune- 
lorü unü proiecü de lege, care pune la 

disposiţia guvernului, în casü de peri- 

culü immentü, corpulü de voluntari şi 
acelü de yomanry.

Mésura acésta, ín locü de a linisci 
opinia publică, pare că a aţîţat’o şi 

„Daily Telegraph“ a publicatü unü ar- 

ticolü de sensaţiă asupra stărei actuale 

a armatei englese, articulü, care a pro- 

vocatü o viă discuţiune în camera lor- 
dilorü.

„Daily Telegraph,“ pretin4éndü că 
are informaţiile sale „dela cea mai în- 

naltă autoritate militarăr“ afirmă că tru

pele englese nu suntü îndestulătore pen
tru apérarea regatului şi că, décá s’ar 

mări numérulü lorü, n’ar fi casărmî pen
tru nouéle contingente. Cea mai mare 

parte din tunuri, dice diarulü, suntü în 
aşa stare, íncátü nu esistă altele mai 

rele în Europa; avemü, ce-i dreptü, 

modelulü unui tunü de cámpü, care e 

escelentü; dér nu vomü putea sé fabri- 

cámü acéstá armă decátü cu íncetulü şi 
cu tóté cá amü inventatü o puşcă cu re
petiţia, nici unulü din regimentele nós

tre nu-i ínarmatü încă cu ea. Marina 
nostră, urmézá mai departe „Daily Te

legraph“, nu-i în stare sé ímpedece vre 

o putere de a trece canalulü Manecei, 
decátü íncetándü de a protegia cea mai 

mare parte din coloniile nóstre.

Afară de asta dela cósta de sudü 

şi pănă în Scoţia, nici una din fortăre
ţele Angliei nu are tunuri sistemü nou 

şi şease din cuirasatele ei cele mai bune 

au nevoiă de unü anü de aşteptare pen
tru a-şi cápéta artileria dela arsenale. 

Londra e fără apérare, şi ca sé aibă tu
nuri bune ar trebui sé le comande în 

străinetate. In fine guvernulü ascunde 
cu îngrijire acéstá stare de lucruri şi 

propunerile şi cererile făcute la minis- 

terulü de resbelü suntü cu îngrijire tăi
nuite publicului.

Aceste revelaţiunl au fácutü la ca
mera lordilorü obiectulü unei interpelări. 
Ducele de Cambridge, comandantulü su- 
premü alü armatei, a negatü, precum 
am mai spusü, că elü ar fi „înalta au

toritate“ cu care îşi face reclamă cjia- 
rulü „Daily Telegraph.“ Lordulü Salis- 

bury a protestatü în contra mustrărei, 

că nu se îngrijesce de apérarea regatu
lui şi a spusü că dela 1884, armata de 

uscatü şi marina au fostü mărite în mod 

simţitorii. Preşedintele consiliului a a- 
tacatü în deosebi pe lordulü "Wolseley, 

generalü, pe care-lü acusă de a fi pri- 

cinuitü panica actuală printr’unü discurs 
publicü imprudentă şi l’a somatü sé atace 
guvernulü la cameră pentru ca acesta 

sé se pótá apéra.

Faptulü acesta pare a nu fi intimi

dată pe generalulü Wolseley, ínvingéto- 
rulü dela Tel-el-Kebir. Elü a convocatü 
mai mulţi oficerl superiori la dénsulü a- 

casă şi la acestă întrunire s’a hotárítü, 

ca îndată ce parlamentulü se va redes

chide sé ’i se propue unü programü în

tregii tindéndü a ridica puterea armată 

a regatului./ Afară de asta s’a mai hotă-
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rítü ca două corpuri de armată sé fiă 

puse pe piciorü de resbelü şi ca puşca 

cu repetiţiă sé fiă introdusă la tote re
gimentele. Mai e vorba apoi de a se 

mări efectivulü regimentelorü de cava- 

leriă. Aceste propuneri vorü da loóü, 
de sigurft, la nisce desbaterl interesante.

De altcum Wolseley a declarată în 
camera lortplorü, că n’avea cunoscinţă 
despre articululü din „Daily Telegraph.“ 
In vorbirea ce a ţinut’o elü (a fostü un 

toastü la unü banchetü) n’a atacatü gu- 

vernulü, ci a accentuatü numai desavan- 
tagiele unui guvernü de partidü pentru 

armată. Actualulü guvernü, c}ise el̂ , 
n’a negligeatü armata şi flota, ci a des- 

voltat’o, dér firma sa părere e că, câtă 

vreme flota englesă e aşa de slabă ca 
acum, armata nu’şi póte păstra locuia 

séu, deórece pretutindenea în lume s’a 
lăţită părerea, că starea mijlócelora de 
apérare a Angliei în patriă şi în afară e 

nemulţămitore şi puterile combatante 
militare nu sunta aşa organisate şi echi

pate, cum ar trebui sé fiă. Elü nu crede 
că procederea s’a e de natură a-lü sili 

să-şi dea dimisiunea ca militarü.

Salisbury îşi esprimâ recunoscinţa 
asupra modului cum s’a esprimatü Wol

seley despre actualulü guvernü. Speră 
că generalulü nu va lua în seriosa inci- 

dentulü, căci retragerea sa ar fi o grea 
loviture pentru administraţiunea armatei 

englese. Guvernulü ia mésurile nece

sare pentru siguranţa ţârii.

SOIR ILE  D U E L
In comisiunea administrativă a co

mitatului Cojocna, fiinda interpelata la
14 Maia n. vicespanula asupra sporirei 

concubinatulm în comitată, răspunse că 
va studia seriosa cestiunea şi va căuta 

să’la stârpescă cu tote mijlocele ce’i 

stau la disposiţiune. Comisiunea a decis, 
se se trimetă guvernului o adresă în a- 

cestă afacere, şi se o împărtăşiescă si 
celorlalte municipii, ca se o sprijinescă.

*
* ^

Nu i-a mai rămasa altceva „Kul- 
turegylekdui“ unguresca decâta să ’şi 

facă steag ii-, şi încă cu 1000 fl. Ce’i 
trebue chelului tichiă de mărgăritara! 

Şi ce e mai nostima, marele tămbălău 

cu tichia au de gânda „patrioţii“ să-la 

facă eu ocasiunea adunării generale ce 

o vora ţine Kulturegyletiştii la 19 Au
gusta în Braşovu. De aci, cum se dice.

vora merge la Sinaia.
•t*

* *
In comitatulu Târnavei mari, anume 

în părţile Nocrigului, s’au îmulţita gro
zava porcii sălbatici. Cu ocasiunea unei 

venătore din dilele trecute mai mulţi au 

fosta împuşcaţi.

* *
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Din viâţa şi scrierile lui 
IbTicoia/u. XjerLaru.-

După isvóre străine.

16 Octomvre. 

„Când întraiu adi în odaia prietinilor, 

mei cameriera Emmy îmi şopti înceta, 

când suiam treptele, că domnula casei 

se află la Niembsch, care ârăşi se simte 

mai rău. Am scoborîta deci în josa, unde 

cei de faţă mă întâmpinară cu priviri 

sperióse: „S’a întâmplata câta se póte 

de rău — îmi dise domnula casei — 
Nit'mbsch a încbunită“... Eri seră era ve

sela, vorbăreţa, îşi arăta epistolele pre 

cari nu de multa le primi dela fidanţata 
sa... chiaru şi scrisórea ei frumosă. Nóptea 

pe la 2 óre bolnavula veni în odaia lui 

Reinbeck ca nebuna. Totă nóptea umbla 

în susa şi’njosa. Dimineţa a cântată mi

nunata pe vioră şi a jucata. Deodată 

însă eşi afară fără se fiă observata de 

cineva. In frica cea mare s’a trimisa 
după Pfitzer Gustaw, căruia ’i comuni
cară totula, rugându-la să cerceteze pe 

amicul a său poetultt, căci probabila se 
va afla în tipografia. Pfitzer ílü întâlni 

pe Niembsch pe strada Koning şi-la

La cererea procuraturei r. din Tér- 
gultt-Murăşului, editorulű fóiei ungurescl 

„Hunyod^ a fostü pşdepsittt cu 25 fl. 
din causă că numita procuratură n’a 

primitü 3 numeri din esemplarele ofi- 

cióse. Editorulü la apărare susţinu, că 

numerii respectivi i-a espedatü procur̂ - 

turei şi-i espedeză regulatü, documen- 
tándü acesta cu făşiele adreselorü tipă

rite. Cu tote acestea s’a dictata asupra 
lui pedépsa de 25 fl. Editorula a insi

nuata recursü. La acesta observă flKo- 

lozsvár“: „Ar fi frumosü, decă de aci 

înainte editorii de cliare vorü avé sé in
specteze şi oficiele poştale, ca nu cum

va cjiarele să se perdă din causa lorü.“
*

* *
La térgulű de primăveră din Re- 

ghinulii sâsescii, după cum se scrie de 

acolo, vitele au avutü bună trecere. 

S’au véndutü cu totulü 4700 vite cor
nute, 479 cai şi 1500 oi.

Sinodulű archidie cesanü din Sibiiu.
Şedinţa 1, ţinută la 1/13 Maiu a. c.

După sevârşirea s. liturgii şi invo

carea s. Duch, deputaţii presenţî s’au 

íntrunitü în sala cea mare a seminarului 

„Andreianü“. Escelenţa Sa Metropolitulü 
Mironü Romanulü înfăţişându-se la Si- 

nodü, după cetirea cuvântărei de des

chidere, ce amü publicatü în Nr. 99 alü 
Gazetei, inmediatü se purcede la consti

tuirea biroului interimalü, urmeză pre- 

sentarea credentionalelorü deputatilofü 

presenţî şi-şî presenteză cu totulü creden- 

ţionalele 45 inşi; apoi atátü credenţio- 
nalele cátü şi actele electorale se ímpartü 

la 4 secţiuni verificătore.

Cu acestea se închide şedinţa I-a.

Şedinţa II. ţinută la 2)14 Maiu a. c.

La ordinea dilei se punü raporturile 
secţiunilortt verificătore.

S’au verificata cu totula 44 de depu
taţi şi astfelă sinodulű se declară de aptü 
a pute aduce concluse valide.

Presidiulü presenteză mai departe :

a) cererea deputatului Diamandi Manole 
pentru concediu pe 5 dile din causa mor

bului ; b) cererea deputatului Simeonü 
Dámianü pentru concediu pe timpü ne- 

determinatü, din causa agendelorü ofi- 

cióse. După o scurtă desbatere dep. D-lui 
Manole concediulü cerutü i se dă, ér ce
rerea dep. Dămiana se va decide după 
verificare.

La ordinea dilei se pune constitu
irea definitivă a biroului şi a comisiuni- 

lora permanente şi spre consultare şe
dinţa se ridică pe 10 minute, ér după 

redeschiderea şedinţii la propunerea pre- 
sidiului se alege :

a) Biroula: T. Hermán, M. Voileah 
şi Dr. R. Roşea mireni.

b) Comisiunea verificătore : I. Papiu,

suprinse pe neaşteptate. Au mersa îm
preună. îmi închipuescă suferinţele în

soţitorului îngrijata şi gânditoră cum va 

fi făcuta acela druma cu poetula nebunu, 

ceea ce s’a întâmplata aşa cficéndü în 

faţa Germaniei întregi. Lângă bazară 
Lenau îşi desbrăcâ vestmintele de pe 

de-asupra şi i-le întinse lui Pfitzer, care 
le şi luâ. Niembsch voi după aceea se’şî 

întindă hainele pe pământii şi să se culce 
pe ele. Elü clicea că nu póte merge mai 

departe. Intr’adevérü a şi cádutü josü. 

Curagiosula său amieü însă ílü rădica şi 

merseră mai departe. Sosiră la br. Her

mán Raischac-h căruia Niembsch îi spuse 

diferite flecuri, într’altele: „Da, medicii. 
Ei m’au curata destula, odată însă m’am 

uitata numai la violină şi m’am fácutü 
sănătosa“. Pe strada Friederich abia îşi 

împletecia piciórele. Pfitzer se sui cu 
ela în trăsura D-rului Köstlin, ce venia 

drepta spre ei. Dér nici aici nu se afla 

bine; tota mereu îşi ţinea capula între 

mâni plângendu-se, că zuruitula trăsurei

ii pricinuesce dureri. Deci după câteva 

minute se scoborîră. Lenau se punea pe 

tote petrile din colţula stradelorü. Iţi 
era milă să-la privesc! mergânda pănă 
la capătul stradei... După-ce ajunse acasă, 

Niembsch şedîi lungă vreme pe scaunul

A. Păcurariu, O. Sorescu, I. Turcu, M. 
Cirlea şi P. Pipoşa.

c) Comisiunea organisătore: Dr. I. 

Puşcariu, I. Hannia, N. Cristea: I. Bo- 

loga, E. Măcelariu, P. Cosma, Dr. A. 

Brote, I. Puşcariu şi Dr. A. Todea.

d) Comisiunea bisericéscá : I. Petric,

G. Şagău, I. Danciu, G. Candrea,. Ios. 
Orbonaşa, A. Bârsana, G. Moldovanü, N. 

Cosma şi S. Dragomirü.
e) Comisiunea şcolară: Z. Boiu, I. 

Popescu, V. Dămiana, G. Danilă, I. Fu- 
lea, I. Turcu, L. Brana de Lemeny, D. 
Lăcătuşa şi y. Tordoşana.

/) Comisiunea financiară: N. Frateşu,
I. Droca, A. Păcurariu, D. Manole, O. 

Sorescu, R. Patiţa, S. Popa, M. Cirlea 

şi Dr. N. Olariu.

g) Comisiunea petiţionară: D. Col- 
tofeanü, R. Furdui, I. Duvlea, Z. Tátarü, 
P. Piposü şi G. Şandor.

Presidiulü mai presenteză următo- 
rele esebite:

a) protestulü lui Iosifü Leabu et 

cons, contra alegerei de deputaţi sino
dali mireni în mai multe comune din 

cercula Făgăraşului. — La propunerea 
unui deputata, protestula se respinge ca 
întârdiata.

b) raportula generala plenara alü 
consistorului archidiecesanü despre ac

tivitatea sa în decursula anului 1887;
c) raportula consist, arch, referitora la 

înfiinţarea fondului de pensiune preo- 

ţesett; d) raportulü cons, arch., prin 

cai\ transpune nota presidială în ca

usa disciplinărei prot. S. Popescu. Tote 

3 rapórtele se predau comisiunei verifi
cătore. e) Raportulü cons. arch, refe- 

ritorü la întregirea parochiei Răchita cu 
prediile Strugari şi Purcăreţtt; f) ra

portulü cons. arch. în privinţa sistărei 
cursului clericalü estraordinarü. Tóté 

se predau comisiunei bisericesci.
g) raportulü cons. arch, ca senatü 

scol. despre activitatea sa în decursulü 

anului 1887; h) raportulü cons. arch, 

în privinţa catechisaţiunei în scólele de 

ori ce categoria; i) raportulü cons, 
arch. în causa înfiinţărei unei preparan

dii de fete; 1) raportulü cons. arch, 

prin care se aşterne manualulü „Eco

nomia câmpului“ de Georgiu Moianü, 

pentru admitere în şcolele poporale; 
m) raportulü cons. arch, prin care se 
aşterne manualulü „Fisica pentru scólele 

poporale“ de prof. gim. D. Făgărăşantt; 

n) raportulü cons. arch, prin care se 

aşterne manualulü „Cursa de limba ma
ghiară pentru scólele poporale“ de I. 

Molnár. Tóté se predau comisiunei 

şcolare.

o) raportulü cons. arch, ca senatü 

epitropescü despre activitatea sa în de
cursulü anului 1887 ; p) raportulü cons, 

arch. în privinţa acordărei îndemnisării

dinaintea uşei; dup’aceea se culca des- 

culţtt pe canapea, aruncându-şi capiíilü 

íncóci şi încolo ; dup’aceea îşi luà roculü 
şi începu a umbla în vârfulü degetelorü. 

îşi luà violina, cânta şi juca : „Se în

tâmplă încă minuni, dicea ela; sunt cu 

totul sănătosa. Numai violina îmi lipsesce. 

Accentele ei astfelă se revarsă pe sufle- 

tulu meu ca roua, întinerindu-mi-la“ Ci
neva se apropiâ pe nesimţite , de patula 

său unde era şi violina. „Numai să nu’mi 

atingi violina“, striga ela; şi ţinea vióra 

ca lucrula celü mai scumpii. In diua 

premergetóre fugi prin casă cu paşi mari 

şi îndesaţi de sute de ori încoce şi în

colo. Afară de aceea aiura desü, ér mai 

târcliu fuma peste măsură, ceea ce încă 

a contribuita multa la agravarea bóléi. 
Nopţile lui de multa erau neliniştite, în- 

câta servitorula consiliarului care durmia 
dedesuptula odăii lui Lenau afirma în

continuu, că neliniştea poetului îi causa 

multă neplăcere şi că tărăboiula ce-la 

înscena ela era aşa de mare peste nópte, 

încâta nu-şî putea închide ochii se dormă. 

Unii dicü, că l’au audiţii vorbinda cu 
voce înaltă când petrecea singura ; ér 

peste nópte atâta hârtiă aprindea şi ardea, 
încâta erau forte îngrijaţl, ca nu cumva 

nenorocitulü poeta în nebunia lui se

pentru suma de 200 fl., ce s’a data vă
duvei Maria Reou, soţia fostului archi- 

vara Ioana Reou ca ajutora; r) rapor
tula cons. arch. în causa pretensiunei 

fondului „Franciscu-Iosefina“ la Kende- 

ressy Zsigmond; s) raportula cons, 
archid. referitora la suportarea speselorii 

pentru reparaturile dela grădina arcliie- 
piscopescă; t) raportula cons. arch, prin 

care se aşterna raţiociniile fonduriloru 
archidiecesane pe anula 1887. — Se pre
dau comisiunei financiare.

Cu acestea şedinţa se încheiă.

Strămutarea episcopiei gr. c. din Gherla 
li Deşiu.

Deşiu, la 16 Maiu 1888.

In adunarea municipiului Solnocu- 
Dobâca ţinută astădl s’a primita fără 

discuţiune strămutarea Episcopiei gr. cat. 

din Gherla la Deşiu, adecă respingerea 
recursului câtorva membri din represen

tanţa comunităţii oraşului Deşiu, va sé 

dică causa e decisă astfelü finalmente, 
că episcopia amintită se va aşeda sta- 

tomicü mai în centrulü diecesei aici la 

Deşiu pe vecii vecilorü. yiitorulü va 

arăta, décá acésta strămutare în favórea 

diecesei este. Síreganulü.

Inveţămentulu în comitatulu Cojocnei.
(Raportul inspectorului de şcole unguresc.)

In timpulă din urmă inspectorul 

de şcole ala comitatului Cojocnei a visi- 
tata 80 de şcole aflătore în 53 comune 

din comitatula său. Din şcolele visitate 
de ela, 11 sunta de stata, 2 comunale, 

3 rom. cat., 44 gr. cat., 3 gr. or., 11 

ev. ref. şi 6 de confesiunea augustină.

Pe timpulă inspecţiunei prelegerile 
erau pretutindenea în curgere, afară de 

şcolele ev. reformate, în care prelegerile 
se încheiaseră încă cu finea lui Martie.

Atâta învăţământula, câta şi siste- 
mula de învăţământa în tote şcolele s’a 
aflata forte defectuosa. Escepţiune facă 

dela acésta numai şcolele de confesiunea 
augustină, pe cari inspectorula le-a aflata 
mai corăspundătore.

Acolo, unde după lege arii fi pres
crise 6 clase, abia se află 2—3 clase. 

Copii mari şi mici înveţă împreună atâta 

obiectele mai grele, câta şi cele mai 

uşore, ceea ce produce mari greutăţi, 

atâta pentru învăţătora, câta şi pentru 
învăţământtt.

Cea mai mare parte dintre învăţă
tori nu coréspundü chiămărei lorü, mă- 

carcă dispună de diploma de cualifica- 
ţiune. Nici planulü de învăţământtt alü 

scólei poporale nu-lü cunoscü; nu cu- 

noscü nici planulü de învăţământa alü 
scólei de statü, nicl pe celü alü scólei 

confesionale, piarele de şcolă nu se

aprindă manuscripte de valóre, ori se se 
pomenóscá c’unü focü mare.

18 Octomvre.

Eri totă diua s’a odihnită şi era 

aprópe consciu de sine ; adi însă cu atátü 

mai rău. Mai întâiu voi să căletorescă; 
dădu servitorului său o bancnută pentru 

cumpărarea unui bileta de druma, îşi 

luâ gémantanulü. Mai târdiu îla cuprinse 

dorula de morte. Adi la 7 óre voiu muri“, 

dicea ela. Se’mbrăcâ íntregü în vestminte 
albe, se culca şi cu mânile puse pe pieptü 

îşi aştepta mórtea, Îşi luâ rămasa bună 

dela toţi; binecuvânta pe toţi... îşi scrise 

testamentula; în fiăcare clipă săria din 

pata ca să mai adaugă pe hârtiă cevaştt. 
Emilia adeseori trebuia să scria ce dicea 

elü... Medicină numai atunci lua, când 
i-se spunea, că îla rogă femeia consilia

rului aulica. Totă nóptea a vorbita şi a 
cântată cu violina. Chirurgula, care-lü 

pădia nu era în stare se reproducă fru- 

mósele lucruri ce le vorbia bolnavulü 

poeta. S’a esprimata în moda sublimă 

despre visuri şi mórte, despre cari adi 
nópte a scrisa şi poesii si cOmunicân- 

du-le Emiliei îi dise, ca se le copieze, 

dér ea nu le-a putută, căci si le uitase... 
Lenau în nóptea trecută arse multe epis

tole. închipuirile lui se mişcă numai priu
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portă regulată, protooolü de clasifica- 
ţiune nu se află nici în o şcolă, testi- 

moniele pentru cei ce continuă studiulü 

la şcoli mai înalte se dau numai pe ni
merite şi după cum învăţătorulă îşi aduce 

aminte.
Ce privesce localulü de îavăţămentă 

şi provederea aceluia cu rechisitele ne
cesare, inspectorulü de şcole raporteză, 

că în privinţa acesta loculü primü ílü 
ocupă confesiunile românesc!, ca unele, 

car! au adusă cele mai multe jertfe pen

tru buna susţinere a şcolelorii lorü. Sirü 

íntregü de şcoli românesc! corăspuncjă- 

tóre planului de învăţământtt s’au rădi

caţii ín timpulü mai nou, aşa că omului 

involuntarü i-se impune stimă şi admi- 

raţiune, când vede : cátü de gata este 

acestü poporü (vorba e de poporulü ro- 

mánö) a se supune sarcinelorü aruncate 

asupra lui în scopulü acesta (câte 5, 10,

15 fl. da familiă).
Acestea suntü cuvintele pe caii le 

reproduce „Kolozsvár“ din raportulü ins

pectorului respectivii de şcole privitorii 

la şcolele românesc!.

Cu totulü necoröspuncjétóre şî peste 

mésurá defectuóse s’au aflatü următorele 

şcole:

Şcola ev. reformată şi şcola gr. cat. 
din Orosfaia; şcola gr. cat. din Archiudü 

şi din Budurlău, cari nu suntü nici po
dite pejosü; şcola gr. cat. din Hărastăştt, 

în care inspectorulü a aflatü viţei, şi nu 

şcolari; şcola ev. ref. din Filpisulü micü 
şi cea din Teca, asemenea ev. reform.

Nu au şcoli de feliu comunităţile 

confesiunale gr. catolice din Bratfalău 
Băiţa, Cozma şi Socolü; cea gr. or. din 

Ida mare; în fine cea ev. reformată din 
Uilaculü şi Şi op terülő, de Câmpiă, în cari 

învăţământti nici nu esistă.

Limba unguréscá se propune cu mai 
bunü succesü în şcolele săsescl. Celelalte 

şcoli ale naţionalităţilor încă îşi facü 

datoria lorü în privinţa acésta, escep- 

ţiune facü numai învăţătorii şcoleloră 

de confesiunea augustină din Ida mare 

şi Sz. Ludveg şi învăţătorii scólelorü gr. 

cat. din Orosfaia, Budurlău, Chibulculü 

şi Ţăgşorii.

Yomü reveni.

întâmplări diferite.
Sinucis!!. Tînărulă de 24 ani Yalton 

Ede jun., cassaru la gara căii ferate din 

Cluşiu, s’a împuşcaţii în casa părinţiloră 

săi murindii imediaţii. Sinucisulii sufe

rea de mania, că ar fi persecutaţii de 

mai marii săi.

Furtti, mare. In Aradti a foştii jă- 
fuită (liua la amedi galantarulti cassei de 

bancă şi de schimbi! a lui Armin "Wall- 
fisch, care se află în cea mai frecventată 

stradă. Hoţulii a luaţii numai monedele

cercuri nobile, înalte, şi suntă seriose şi 

necopilărescl. „Mortea aşa este de uşoră, 

aşa de bine mă simţescii în faţa eiu, 
(Jicea adesea. După aceea: „Aşa de 

multîntârclie; ajută’ml, dă’ml ceva Emilio, 
ca ea să vină mai degrabă“. Când îlii 
cerceta consiliarulă Ludovic, Lenau cânta 

cu viora de minune. Ludovic nu se putea 
mira în destula de elti. Privi la nenoro- 

citulil poeţii plângendă şi a disă, că îşi 

aduce aminte de Tasso... Mai târdiu erăşl 

cfise Lenau: „Emilio, adu’m! ceva ca să 

mă sfarşescă mai degrabă. Vieţa mea e

o nebuniă“, dicea elii. „Ce-am cultivata!.. 

Numai câteva poesii frumose am scrisă“.

19 Octomvre.

„Medicii s’au consultata să-i facă o 

tăiătură în o arteră. Niembsch se bucura 
când îşi vădii sângele svecnindă, cum 

(Jicea ela: „ca una isvorii din Alpi“. — 
„Ore nu este acesta sânge deplinii sănă- 

tosil?u întrebă pe bărbierulii său, care’i 
răspunse: „D^sânge deplina sănătosii 

se vede a fi, numai câta pare că este 
alii unui cerba prigonita“. Răspunsulă 

acesta îi plăcu tare lui Lenau. „Căci pri

goniţii cerbfi sunt eu“, îi replica, şi tot- 

deuna poftia dela chirurgulii său, ca să 

descrie fiitorei sale socre acestă opera- 
, ţiune. împrejurarea, că sângele său era

nu şi hârtia. Poliţia a arestatü unü in- 
dividü. Cercetările continuă.

Evreu pungaşii. Cu ocasiunea unui 
tárgü din Huedinü s’a datü de urma u- 

nui Evreu, care cu ajutorulü narcotinei 
îşi făcea cu bunü succesü hoţiile sale, 

aşa că individului pe care voia să-lă jă- 

fuiască de bani, îi da vinarsil cu narco- 

tină prin care ílü ameţia, ílü despoia a- 

poi de ban! şi o lua la sănătosa. Ast- 
felü se descoperi că a jefuitü pe unü 

individü cu ocasiunea unui térgü din 

Huedinü, dér hoţulă putu cu ocasiunea 

aceea scăpa fără a fi prinsü. La târgul 

de primăvâră din Reghinulă sásescü E- 

vreulü se încerca să facă din nou ase

menea cu unü Románü, dér a păţit’o. 

Románulü ce-i dreptü bău puţină din 
vinarsulü cu narcotină ce ilü dete Evreul 

şi atâta ’i fü de ajunsü pentru ca să a- 

meţescă; când însă Evreulü era acum 

sé-lü despóe de bani, tovarăşii Românu
lui ameţită puseră mâna pe Evreu, care 
astăzi e pusü la récóre în temniţă.

Şedinţele ordinare
ale

-A -ca .cLen c iie i r o m â n e
în anulii 1888—89

I. Vineri 6/18 Maiu, Şedinţă ordi
nară publică. 2. Vineri 18/25 Maiu Şe
dinţă ordinară. 3. Vineri 20 (1 Iunie) 
Maiu, Şedinţă ordinară. 4. Vinerii 27 (8 
Iunie, Maiu, Şedinţă ordinară. 5. Vineri 
3/15 Iunie, Şedinţă ordinară publică. 6. 
Vineri 10/22 Iunie, Şedinţă ordinară. 7. 
Vineri 17/29 Iunie, Şedinţă ordinară. 8. 
Vineri 24 (6 Iulie), Iunie, Şedinţă ordinară.
9. Vineri 1/13 Iulie, Şedinţă ordinară pu- 
plică. 10. Vineri 8/20 Iulie, Şedinţă or
dinară.

Vacanţele de mi dela 15/27 Iulie M  la 15/27 Augusta.
II. Vineri 19/31 Augusta, Şe

dinţă ordinară. 12. Vineri 26 (7 Sep- 
temvre) Augusta, Şedinţă ordinară 13. 
Vineri 2/14 Septemvre, Şedinţă ordinară 
publică, 14. Vineri 9/21 Septemvre Şe
dinţă ordinară. 15. Vineri 16/28 Sept. 
Şedinţă ordinară. 16. Vineri 23 (5 Oct.) 
Septemvre, Şedinţă ordinară. 17. Vineri 
30 (12 Oct.) Septemvre, Şedinţă ordinară. 
18. Vineri 7/19 Octomvre, Şedinţă ordi
nară publică. 19. Vineri 14/26 Octomvre, 
Şedinţă ordinară. 20. Vineri 21 (3 Nov.) 
Octomvre, Şedinţă ordinară. 21. Vineri 
28 (9 Nov.) Octomvre Şedinţă ordinară. 
22. Vineri 4/16 Noemvre, Şedinţă ordi
nară publică. 23. Vineri 11/23 Noemvre, 
Şedinţă ordinară. 24. Vineri 18/30 No
emvre, Şedinţă ordinară. 25. Vineri 25 (7 
Dec.) Noemvre. Şedinţă ordinară. 26. Vi
neri 2/14 Decemvre, Şedinţă ordinară pu
blică, 27. Vineri 9/21 Decemvre, Şedinţă 
ordinară. 28. Vineri 16/28 Decemvre, Şe
dinţă ordinară.

Vacanţele de douB sgptemânl la Nascerea Domului nos
tru Isnsti ChristoslL

29. Vineri 6/18 Ianuarie, Şedinţă 
ordinară publică. 30. Vineri 13/25 Ian. 
Şedinţă ordinară. 31. Vineri 20 (1 Febr.) 
Ianuarie, Şedinţă ordinară. 32. Vineri

sánétosü îi dete nouă speranţă, nou cu- 

ragiu pentru căsătoriâ. Şi acum continua 
mai departe a ţese în creerii săi bolnavi 

planuri uriaşe de viitorii. „Cum póte avé 

omulü idei aşa de simple“, dise referi
torii la întâmplările de éri. „Eri eram 
de părerea, că Emilia îmi dă accid-clor- 

hidryc“. După prândă a cántatü cu vio- 
lina forte frumosü.

20 Octomvre.

Nóptea ml-a fostü suportabilă, avisâ 

pe camerieră, dér totuşi pe la 4 óre a 

ínceputü furtuna. Dimineţa pe la 7 óre 

bolnavulü cerü unü paharü de apă dela 

servitorulü consiliarului, dór Niembsch 

pănă când privia la împlinirea acestei 

rugări, sări pe feréstrá desbrácatü şi 

începu a striga de-alungulü stradei Frie- 
derich : „Revoluţiă! Libertate! Ajutor! 

Focü.“ Să dice că incidentulü acesta 
era grozavü. Era máhnitü asupra Şva- 

bilora. Servitorulü Leo mi-a spusü lu

cruri înfricoşate despre elü. Mi-a spusü 
c’a ínceputü a-i număra nasturii vest

mântului său şi striga: „Isuse! Mărie ! 

Nebună, nebunü ! Nici nu sciu unde 

mă aflu."

22 Octomvre.

„Când Leo veni acli-dimm0ţă dela 

pădită îmi spuse că nóptea trecută i-a

27 (8 Febr.) Ianuarie, Şedinţă ordinară.
33 Vineri 3/15 Februarie, Şsdinţă ordi
nară publică. 34. Vineri 10/22 Februarie 
Şedinţă ordinară. 35. Vineri 17 (IMart.) 
Februarie, Şedinţă ordinară. 36. Vineri 
24 (8 Mart.) Februarie, Şedinţă ordinară. 
37. Vineri 3/15 Martie, Şedinţă ordinară 
publică.

Marţi 7/19 Martie 1889 deschiderea 
Sesiunii generale din anulfi 1889.

Literatură.

„Transilvania“, Nr. 9—10 areurmă- 
torulii sumară: Academia română. Scole 
şi internate de fete în România (urmare 
şi fine). Ioană Popescu: Psichologia em
pirică. Nunta la Români, studiu istorico- 
ethnografică comparativii. Procese ver
bale ale comitetului Associaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română, luate în şedinţa 
dela 2 şi 21 Aprilie n. 1888. Altă co- 
lecţiune de documente adunate de cătră 
subscrisulă pentru Academia română 
[Ineheere.] Scola superioră de fetiţe din 
Sibiiu [Continuarea din Nr. 7—8 1887].

„Lumina pentru toţi,“ revistă peda
gogică, sub direcţiunea d-lui Eniu D. 
Bălteanu, în Bucuresci, Calea Moşiloră, 
Nr. 138, costândă abonamentulă 10 lei 
pe ană şi 5 lei pe jumătate de ană. Nr.
11, anulă IH, are cuprinsulă următorăj: 
înlesniri abonâţiloră buni platnici. Sen
tinţe economice, filosofice şi pedagogice,
E. Bălteanu. Studii asupra literaturii po
pulare, de Do bre Stefănescu. Transfor- 
mismulă, de D. Ionescu. Doctorală fără 
arginţi, de E. B. Cum înveţă Gertruda 
copii săi, de E. Bălteanu. Schiţe de is
toria pedagogiei, de Ioană Rusu. Cre
dinţe populare, de Ioană St. Negoescu. 
Napoleon Bonaparte, de Ioană Rusu. 
Poesii populare din Transilvania, de P. 
Vancu. Recunoscinţa d-lui I. Popescu 
din Bârladă. Copilaşii cu inimioră, de C. 
Popescu. Descântecă de albeţă, de C. 
Dimitrescu. Pedagogia, de E. B. O voce 
din Vâlcea, de E. B. Bibliografiă. Lite
ratură de spirită şi petreceri. Erate. 
Corespondenţă. Administraţia şi admi- 
nistratorulă acestei reviste.

Gazeta Săteanului, revistă ilustrată, 
ce apare în R.-Sărată. Nr. 6 dela 20 
Aprilie 1888, are următoriulă cuprinsă: 
ReflecsiunI politice sociale: Ună opti
mistă. încetarea răscolei ţăraniloră, Să- 
tuceanulă. Noţiuni asupra falsificaţiuni- 
loră făinei de grâu, [urmare]—C. Dumi- 
trescu. Flori sălbatice din România [ur
mare] Anemonele. Mărgăritarulă seu lă- 
crămiore. Aspidiulă ghimbosă C. C. D. 
Forfecele de grădină, C. Cartofulă de 
Canada C. C. D. Pansele şi verbinele 
învărgate, Ună amatoră de flori. Noua 
tragă, „Souvenir de Boussuet“ C. C. D. 
Pământă pentru cei ce n’au d’ajunsă C.
C. Datculescu. Corespondenţa „Gazetei 
Săteanului“ din Lunca: I. Plesnilă. Le
genda despre tăiatulă viei: P. P. Con- 
stanţianu. Mişcarea ţăraniloră din Bol- 
bocă [Maicănesci] jud. R.-Sărată: Repor
teră. Din localitate: X. Buletinulă Co
mercială. Miscellanea. Ună economă ro
mână. Mai multe gravuri negre şi colorate.

vorbă de voinţa lui, căci fiindă vinde

carea lucrulă principală, trebue să fiă 

ascultătoră, fiindcă elă e smintită de 

minte, póte însă să mérgá prin grădină 

la preumblare. Niembsch primi propu
nerea, ér când întrâ în grădină şi res
pira aerulă curată, şi vădu cerulă se

nină, dise: „e frumosă.“ După ce 
merse în odaiă erăşl, se culca şi durmi 

cam ună pătrară de oră, dup’aceea 

merse erăşl în grădină. Zeller l’a aflată 

mai puţină bolnavă astăcll, ca erî şi în

cepu a nutri mai multă speranţă în elă. 

In odăiţa lui tóté mobilele suntü întă

rite de păreţi şi de podinl pănă chiar 

şi patulü din mijloculü casei. Priveliştea 

ce’i oferea pădurea şi cámpulü în pompa 

lorü de toinnă îi era forte bine venită. 
Castelulü în interiorulă căruia se află 

institutulü alienatilorü, e ceva măreţd. 

In curte este o fântână colosală. Zeller 

a închiriată o odaiă separată pentru 
Emilia, de-o frumseţă uimitóre, aici va 
şedea Niembsch décá i-se va face mai 

bine.

(Va urma.)

fostü forte grea bolnavului şi că acuşi 
acuşi se înfuriă. Lăsaţi-me se mergu în 

resboiu,“ striga adesea. Doria în conti

nuu să călătorâscă. Mediculü decise 

a-lă transporta în Winnenthal pe când 

consângenii lui îlă rugau să-lă lase să 
moră aici. însuşi Lenau se opuse că

lătoriei dér în urmă fii constrînsă să 
mérgá de sîlă. Când văcjură înaintea

lo.ră orăşelulă, îi spuse Pfitzer, că elă are 
să fiă dusă acolo. Numirea oraşului n’a 

făcută asupra lui nici o impresiune. La 

descălecare se plânse lui Zeller de mo- 

dulü cum a fostü tractatü arătându’i în 

palme nesce rane ce nu erau ci numai 

i-se păreau lui a fi, dér mediculü îi răs

punse că Lenau este vina la tóté şi că 

dincontră elü a tractatü rău cu ei, înju- 
rándü omenii pe drumă. La acestea 

Lenau tăcu ruşinându-se. Când peste 
nópte sdrobi jalusia unei ferestre îşi 

strivi ună degetă. Zeller chiămâ numai 

decâtă ună chirurgă ca să’i lege rana. 

Aşa sfe vede că acesta i-a cădută bine 

amicului nostru, căci sé linişti. Când 

ílü conduseră în odăiţa lui, sângele său 

făcu o circulare repentină în süsü şi în 

josü prin capulü său şi 4ise lui nu’i 
place nici nu vrea să rămână aici, dér 

mediculü îi răspunse că nu mai póte fi

DIVERSE.
Ambasadorii muşcaţii de câne. Se scie 

că prin oraşele turcesc! cânii dacă în

tinşi pe tote stradele. Aceşti câni suntă 

pre leneşi ca să’şi dea osteneala de a 
muşca pe cineva; cu tote astea amba- 

sadorulă rusă din Constantinopolă a pă

ţit’o într’o di. Pe când mergea pe stradă, 

dusă pe gânduri, elă călca pe unulă din 
cânii tolăniţi în drumă; cânele eşi din 
liniştea’i fatalistă şi încolţi de pulpă pe 

d. ămbasadoră. Se dice că cânele cu- 

nosce pe omulă cu gânduri rele !

Literatura în Germania în amilii 1887. 
In anulă 1887 apărură în Germania 15,972 

producte literare, cu 281 mai puţine ca 
în 1886. Dintre aceste producte literare 
2063 se ocupă cu gimnastica; 1456 cu 

teologia; 1402 cu literatura estetică: 1369 

cujiurisprudenţa, politica, statistica, comu- 
nicaţiunea; 1082 cu higiena; 867 cu sci- 

inţele naturale, chemia şi farmacia; 729 
cu literatura poporală; 725 cu comerciulă 

şi industria; 722 cu istoria, biografia etc., 

648 cu stenografia; 585 cu limbile nouă 
şi literatura germană veche, 585 cu scri

eri clasice orientale; 464 cu scrieri pen
tru tinerime.

Cursulu pieţei Braşovu
din 17 Maiu st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.56 Vend 8.58

Argintă, românescii . 8.50 8.54

Napoleon-d’orI . . . * 10.02 10.06

Lire turcesc! . . . 11.32 11.37

10.32 10.37

5.89 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6 % iot.—

”, ” ” 57o 98.— 98.50
Ruble rusesc! . . . 103.— 104.—
Discontulü . . . . eya-*8°/o pe anü.

Cursulu la bursa de Viena

din 18 Maiu st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 .......................... 96.60
Renta de hârtiă5°/0 .......................... 85.40
împrumutul*! căilor* ferate ungare . 150.50 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 94.80 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 114.50
Galbeni împărătesc! ......................  5.95
Napoleon-d’o r I ...................................10.05
Bonuri rurale u n g a r e ......................105.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.70
Bonuri rurale Banatii-Timişu . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sortare . ’ . . . . 104.25
Bonuri rurale Transilvane . . . . 104.—
Bonuri croato-slavone ...................... 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vină.

ungurescü....................................98.75
Imprumutulü cu premiulü urgurescü 121.60
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 279.25
Acţiunile băncei de creditü austr. . 277.75
Renta de hârtiă austriacă . . . .  78.40
Renta de argintii austriacü . . . .  80.80
Renta de aurii austriacă................. 104.50
LosurI din 1860 .............................. ...133.60
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 872.—
Mărci 100 împ. germane................. ...62.75’/,.
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  126.90 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului...................................126.90

Editoră şi Redactoră responsabilă: 

Or. Aurel Mureşianu.
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12,000,000
21,200,000
67,500,000

„L’AIGLE“
Societate francesă pentru asigurare pe vieţă, Parîsu.

înfiinţată 1873.

Capitalulă societăţii.....................................frcl
F ondulă de asigurare la 81 Dec. 1886 . . „
Starea asigurăriloră la 31 Dec. 1886 . . „
Cu c. r. decretă ddto 31 Augustă 1885 s’a concesă societăţii 

activitatea sa în Austro-Ungaria şi la 18 Ianuariu 1886 ’şî-aproto- 
colatu firma în Budapesta. Asemenea a depuşii societatea în Viena 
şi Budapesta câte fl. 110,000 prin urmare la olaltă îl. 220,000 dreptu 

cauţiune.

Direcţiunea pentru Ungaria
ei,3_2 Budapesta Teresienring No. 3.

Nr. 41— 1888

Senatulù scolasticü.

COUCUHSTJ
pentru ocuparea staţiunei docenţiale din parochia gr. cath. Romuli 
din vicariatulă Rodnei, carea devenise vacantă, cu soluţiune anuală 
de 200 îl. v. a., cuartirîi provecjutu cu edificie economice, lemne 
focali gratis şi grădina şcdlei în folosinţa învăţătorului.

Doritorii de a dobendi acestă staţiune au de a’şi aşterne rugă* 
rile loră provecjute cu documentele de cualificaţiune docenţiale la 
senatulu scolastică conf. gr. cath. din Romuli, posta ultimă Năseudă, 

pănă în 10 Iunie 1888.
Din şedinţa senatului scolastică conf. gr. cath. ţinută în 29 

Aprilie 1888.
Paulii Chita,

preşedintele senatului scolasticii.60.3— 2

toimlorn şi
I. Plecarea treirariloru :

A

11

I. Dela Braşovd la Pesta:
Trenulă de persône Nr. 307: 7 ore 20 de minute séra.
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovii la Bucurescî :
Trenulü mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amédï.

II. Sosirea trenuriloru :
I. Dela Pesta la Braşovii :

Trenulü de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amédï. 

Trenulü mixtü Nr. 316: 9 ôre 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu :
Trenulü mixtü Nr. 317: 2 ore 32 minute după amédï.

A. Plecarea postelorü :

a) Delà Braşovă la Reşnovii-Zernescî-Brană : 12 ore 30 m. după amédï.

b) „ „ „ Zizină: 4 ore după amédï.

c) „ „ în Secuime [S. Georgï] : 1 oră 30 minute noptea.

d) r „ la Făgăraş a: 4 ore dimk^ţa.

e) r „ la Săcelc : 4 ôre diminéta.

B. Sosirea postelorü :

a) Dela Reşmvu-Z&rnesă-Branit la Brasovü: 10 ôre înainte de amécjï.

b) 7 Zizinü la Braşovă : 9 ôre a. m.

c) Din Secuime la Brasovü: 6 ôre séra.

d) „ Fâgâraşu la Braşovă : 2 ôre diminéça.

e) „ Săcele la Brasovu : 6 ôre 30 minute séra.

Se deschide abonamentü pre anulft 1888
fi

la

AMICULU FAMILIEI. ţ>iară beletristică şi enciclopedică-literară —  cu ilustraţiunî.—  Cursulă XII. —  Apare în 1 şi 15 cţi 
a lunei în numeri câte de 2— 8 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
__ mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa
socială a Româniloră de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totă nisuesce a întinde tuturoră indiviiloră 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru România şi străină

tate 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROWIĂNU. Piară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2’A __3lA cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, __mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre duminecî, serbă-
torî si diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregii 
e 4 fl.__pentru România 10 francî —  lei, plătibili şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţli primescu gratisn totu alu patrulea esemplară.
Numeri de proba se trimit» gratfsii ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania, "im
_ ^ ____ _

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:

Apologie. Discusiunî filologice şi 
istorice maghiare privitore la Români, 
învederite si rectificate de Dr. Gre- 
goriu Sil aşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbel românescîîn vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulu broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. $0 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste anii, de I. Papiu. 
Unii volumii de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care serbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă
15 cr.

Opera unui omii de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreanu craiulii codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N.
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulu 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

TesaurulQ dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, UI, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemi ă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Edi II. Preţulă 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru tnvăţămentulii intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandialî), a în- 
vâţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în mesura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi înve- 
ţătoriloră ca celoru în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năseudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică, cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprind endă composiţiunl de totu 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de câtră preoţi, înve- 
ţătorl şi alţi cărturari români. Preţulu
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandî. Bros. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculii mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc!
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolar! de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legatu
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50—3 flor.; 
100=5 fl.

Visulix Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-cjeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedatu 
franco e 10 cr., 50 esemplş̂ re 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a. ^

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe- 
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovă.


